

以德报怨的老沙感到不理解——

# 为他求情获轻判 他却“不给”赔偿款

在过去半年里,南京人沙传标经历了常人无法承受的一切:相濡以沫几十年的妻子在一次交通事故中丧生,一个家庭瞬间支离破碎。在借贷为妻子办完丧事后,鉴于风俗他又不得不匆匆为女儿办了婚礼。

如此的悲喜交织给沙传标带来的打击还只是个开始,在法庭上见到撞死了爱人的司机,老沙动了恻隐之心,为这个也要结婚的年轻人求了情,对方因此获得了从轻判决,以至于司机的家人在法庭门口当场向老沙下跪。

但老沙万万没有想到的是,对方却不执行法院已经判决的赔偿款。



判决生效后拿不到赔偿款,让家里一贫如洗的老沙惶惶不安 快报记者 唐伟超 摄

噩耗传来

## 妻子被汽车撞死

5月7日,同往常一样,53岁的老伴4点25分从家里骑车出来,才骑出家门约250米,一辆中型面包车从后面撞了上来,老伴当即倒在了地上,血流不止。司机一见自己撞上了人,却停都没停,立即踩上油门逃走了。

路边加油站的人看到了这一幕,立即拨打了110,交警很快赶到,发现被撞者已经死亡,便在仔细勘察后,清理了现场。

7点15分,还在家的老沙接到了老伴工作的超市经理的电话:“你爱人到现在都还没到,是不是在家有事?”

老沙一听,心里咯噔一下,难道出了什么事?

放下电话,老沙立即骑上自行车,沿着老婆平常上班的这条路,一路问去,等他到了超市,一路也没有老伴的消息,他的内心有了不祥的预感。

老沙怀揣着不安一路骑车回家,在离家还有三里多的路上,他的手机响了起来,是超市经理打来的,说已经接到警察的电话,他老伴发生了车祸,已经去世。

在弟弟的陪同下,老沙来到了医院的停尸房,见到老伴静静地躺在那,老沙昏了过去。尸检报告出来,老沙看到上面写着老伴受到撞击后失血过多致死,老沙心里充满了恨:“当时目击者看到车子逃走,我老伴还动了一段时间,可是,当急救车过来后,她已经没了声息。这中间,时间耽搁了,如果不跑,也许老伴还不会死。”

老伴的尸体一直停在停尸房里,每天都要几百块钱,本来想着等到凶手抓到后再火化尸体的老沙,只得在13日的早上将老伴的后事办了。下午,他接到了警方的电话,凶手在11日来南京自首了。

以德报怨

## 法庭上为肇事司机向法官求情

独自一个人坐在空荡荡的家里,想着老伴,老沙也想过撞死老伴的凶手到底长什么模样。“那个时候,我的心里充满了仇恨,恨不得到时候法官能判他个死刑,我现在家破人亡,一切都是他害的。”

7月16日,法院公开审理了此案的刑事部分。开庭前,法官特地给老沙打了电话,怕他到时候情绪太激动,劝老沙开庭的时候叫个亲戚过来就可以了,本人不需到场。“但我哥哥说他就想看撞死他老伴的人到底长什么样,所以他还是去了。并且让我陪他一起去的。”老沙的弟弟说。

开庭时,老沙才注意到,肇事者家属来了20多人,还有一个女孩,听说是肇事者韩某的未婚妻,过段时间,他们就要结婚了。准

新娘一直哭着,老沙看着看着,突然想起了自己的女儿,女儿也这般年纪,马上下也要做新娘了,如果女儿遇到了这样的事情,那她该有多伤心。

老沙再看看韩某,虽然这个人,他在无数个夜晚也曾痛恨过,但是善良的老沙看到小伙子也后悔不已,心就软了。“现在的交通肇事都要判实刑的,像他这个情况,基本上要判三年以上七年以下。”老沙想起了自己咨询时律师说的话。

等到老沙发言的时候,他作为刑事附带民事诉讼的原告,说出了一番令在场的人都始料未及的话。“他说他家属都已经死了,人死不能复生,肇事者现在还年轻,也知道自己错了,他不想肇事者毁了自己的一生。”雨花台区检察院的检

察官至今还能回忆起当时老沙讲的话。

老沙回忆:“法官走到韩某家属的面前说,既然原告原谅他了,你们也应该尽快拿出钱来给人家。”

庭审结束了,老沙刚走出法庭的门,韩某的家属追了上来。“刚出门,他的家人突然给被害者家属跪了下来!连声感谢着!”检察官说。“跪下来的几个人,好像是他的父母,还有一个老人应该是他爷爷吧!”老沙说。而这一幕,让他有些措手不及,他赶紧将对方扶了起来。

刑事判决下来,韩某被判了两年半。老沙觉得,自己的一句话,他被少判了一些,他还是很欣慰的。9月26日,民事判决下来,保险公司赔偿老沙家5万余元,韩某则须承担24.4万元的赔偿责任。

强作笑颜

## 为妻子办完丧事给女儿办喜事

老沙是南京人,曾经是一个镇办企业的职工,老伴一直跟着他做家属工。2003年,他在厂里干活时被机器砸中了额头,负了工伤。到医院检查后发现,他除了被砸伤外,还得了糖尿病。生了病,负了伤,不想硬撑的他,随后就办理了内退,每个月拿320元的生活费。

他不能干活了,老伴成了家里的顶梁柱。2000年,老伴应聘到一家超市的蔬果科,做起了营业员,每个月有850块钱的工资。超市分白班和晚班,为了照顾老沙,老伴选择了上白班,每天早上5点多钟,她就得到超市。超市离家有点远,每天,她都得骑一个多小时的电动车去上班,7年来如一日。

虽然辛苦,但是老伴不止一次跟老沙说,家里买了房子,还欠着亲戚家的钱,他有病不能工作,每个月还得要400多块钱的医药费,如果她不赚钱的话,那这个家,不是就没办法了吗?

生活似乎慢慢好了起来,老沙的病,在老伴的精心照顾下,渐渐控制住了。家中的债务,也一点一点还掉了,屋内的家具电器,也一件一件添置起来。女儿长大了,结婚的日子也定了下

来。而老伴的死,花光了家里仅有的几千元积蓄。

为办老伴的后事,老沙已经欠了一万多元的外债,“那几天,人还没从悲伤里缓过来,还得到处借钱”。按本地风俗,家里有人去世后,结婚就必须安排在三个月内完成,否则就得再过三年,老沙无奈擦干了泪水,又开始强忍悲痛展开笑脸,为准备明年结婚的女儿张罗婚事。

家里一贫如洗,老沙只能东凑西借,找了一千多元钱买了些东西给女儿陪嫁,事到如今说到这些,老沙还内疚不已。

判决生效 下跪的人“消失”了

在没有老伴的日子里,老沙体重减了二十多斤,本来已经得到控制的糖尿病又开始严重了起来,因为他整夜睡不着觉。长久的悲痛加上生活不规律,老沙的身体越来越差,每个月400多块钱的医药费还是得出,老沙只得隔三岔五去找人借,时间一长,老沙也觉得不好意思。

他这时想到了法院已经生效的判决,肇事司机还欠着自己家24.4万元的赔偿,他想起了在法庭门口的那一幕,对方感动得给自己下了跪,一切应该好解决吧?

可他等到10月29日,是判决书上规定的开始执行的日期,除了保险公司的赔偿,肇事者韩某的钱,他一分钱也没有见到。

10月31日,判决书生效的第三天,沙传标向法院递交了强制执行书。可他心里还是惶惶不安,觉得这样做,会不会逼人太甚,沙传标说,他真的不想走到这一步。“我想再给他们一次机会吧,我想去找他们!”沙传标说。

于是,凭着判决书上所登记的地址,沙传标踏上了开往马鞍山的车。想着一会就可以见到韩某家人了,赔偿的事也许就有了说法,沙

传标抑制不住地开心。可一想到如果对方还是不还,还得靠法院强制执行,他不禁又有些黯然。

几番打听之下,下午三点,沙传标来到了韩某的家门口,可不管他如何敲门,里面没有一点声响。对门的邻居说,这户人家是姓韩,但白天,人应该不在家。一个多小时后,老沙再次上门,但敲了半天,门内还是没人应。

无奈之下,老沙来到了社区居委会,找到了居委会负责人,说明了来意,递上了判决书。居委会负责人答应会与对方沟通,天色已晚,老沙回到了南京,在接下来的几天,一直紧盯着电话,盼望着安徽来电。

但过去了四五天,杳无音信,再打电话到社区居委会,对方称,白天的时候,从来没有和对方遇见过,他家人也没有在社区留过电话。随后一段时间,老沙依旧给社区打电话,可还是没有下文。

老沙有点开始怀疑自己当时的决定,他的耐心也在逐渐被消磨。他最坏的打算是,抱着病体离开南京,到马鞍山去蹲守那一家人。只是不知道,到时候下跪的又将是谁? 通讯员 雨检 快报记者 言科 李梦雅

链接

## 刑事被害人有望获得司法关爱

今年9月,最高人民法院发布《关于进一步加强刑事审判工作的决定》,其中提到《决定》提出探索建立刑事被害人国家救助制度。其中称:各级法院要积极开展刑事被害人国家救助,对因犯罪行为导致生活陷入困难的被害人及其亲属提供适当的经济资助,努力使被害人的损失减少到最低限度,化解矛盾,促进和谐。

刑事案件被害人可能不再面临“人财两空”的局面。在最高人民法院提出探索建立“刑事被害人国家救助制度”后,江苏省高级人民法院已经着手调研,而江苏南通法院已经在实践中进行了尝试。决定以国家救助的形式,给予刑事被害人提供适当的经济资助,此举在江苏法院中尚属首例。

“我认罪,但是我没钱。”这是一句在法院经常能听到的话。由于刑事案件

被告人的犯罪行为,致人受伤、残疾甚至死亡,却领刑不赔钱的现象屡见不鲜。在司法实践中,不少受害人在无法得到赔偿后,导致生活陷入了困境,另外还容易对社会产生仇视心理,也间接导致了社会的不稳定。

2006年以来,南通法院在审理刑事案件过程中,陆续遇到五起类似案件,被害人家属均经济极其困难,但被告人没有任何经济赔偿能力。面对紧急情况,南通法院通过委托调查、实地走访、搜查等形式对被告人经济情况进行深入考察确认,并全面了解被害人家庭生活状况。在此基础上,南通法院根据实际情况和需要,对被害人家庭分别给予了6000元至1.5万元不等的经济救助。救助金的及时发放,有效缓解了被害人家庭的生活困难,取得良好的法律效果和社会效果。

快报记者 马乐乐



# 东芝变频空调南京店

## 开业致喜

东芝商用、家用变频空调专卖

地址:南京龙蟠中路87号(华山饭店南)

电话:025-84851055

诚聘

销售人员  
安装人员  
维修人员



## 抢先推出!!

# 砸不碎! 摔不烂!

### 太空科技产品PC镜片

凡活动期间,消费者到桦硕眼镜连锁店,现场砸碎铭尊太空PC镜片,均可获赠“李宁太阳眼镜”一副,“李宁腰包”一个。

活动时间:2007年12月31日 咨询电话:025-84507660

桦硕配镜 质量保证

(详情请到店咨询)